

居住证“同城同权”缘何成空头支票

□ 堂吉伟德

1月2日,《居住证管理办法》结束公开征求意见,历时29天。征求意见稿承诺的子女免费接受义务教育等公共服务和便利在短期内未必能全部兑现,即暂不能实现“同城同权”。此外,居住证申领条件对学历、工作单位、缴税年限等也有较高限制。(1月5日《中国青年报》)

随着《居住证管理办法》征求意见的结束,意味着其完成了一个实质性程序。然而从意见稿来看,实际权利赋予跟公众要求差距明显,较高的限制也使得居住证赋予的福利成了“空头支票”。同时既有的赋权,不过是将地方一些尝试进行了归总,由“地方自选”上升到了“顶层设计”。与公众期待和理想化的居住证,还有难以逾越的障碍。

作为一种利益博弈,居住证之下有极大的福利考量。有网友统计,拥有北京户口者可比没有者多出88项福利,如果将教育、医疗、社保、退休保险等计算估值,一个北京户口大约值100万元。因此,居住证的含金量如何,成为权利公平和改革成色的检验。

如果没有更多的权利赋予和权利平等,那么居住证就可能只徒有形式意义,跟之前的暂住证没有什么实质上的差别。然而,居住证改革涉及的利益群体过多,对城市管理也是一种极大的挑战。尤其是随着人口数量的增加,意味着既有的利益群体将会面临更大的竞争,而公共资源也会面临极大的压力,比如就业、社会保障、上学、就医等等。更大的问题在于,若要实现人员自由流动和权利

的相对公平,除了打破户籍樊篱之外,还有众多的制度性栅栏,比如社保、医保的区域限制,依附在户口本上的公共福利不能“随人而迁”,若连公积金等异地结算都无以实现,那么居住证改革就注定难有作为。

改革既要有路线图,更要有时间表,既要让人看得见,更要让人摸得着。新的《居住证管理办法》亮点不多,突破范围不大,无论是在权利赋予的广度上,还是在具体落地的深度上,都承担不了厚望也难以达到预期。居住证究竟如何改、怎么改,还需要各方的角力与博弈,在建立更广泛的共识之下进行推进,不失为一种次优选项。但即便在有限的空间内,争取更大的权利空间并确保其能实现,当求解于权利的最大“公约数”。



星报时评信箱:
xbxy2010@126.com

热点冷评 RE DIAN LENG PING

编发照片识别暗访组 是一封自我举报信

□ 杨兴东

近日,哈尔滨西客站前地区城市管理行政执法局微信公众号推送一则通知,内容是前来该市检查工作的13人暗访团队照片,并附上编号,要求执法人员一旦发现,第一时间向各中队长汇报。(1月5日中新网)

为何面对一场暗访,一个地方的城管执法局却如临大敌?对被检查的部门而言,上级暗访组的到来意味着监督,既是监督,挑出了毛病乃至问题,势必触动一些人的利益。面对暗访组的到来,以编发暗访组成员照片的形式应对,至少说明了基层部门的心虚以及可能存在的问题。

诚然,不可能每一次暗访,都能让耍滑头的少数部门负责人脱逃在外,但至少通过类似事件,提升明察暗访的技能训练却不是“多此一举”。编发照片识别暗访组,是一封自我举报信,它清楚地说明了哈尔滨西客站站前地区城市管理行政执法局,至少存在试图糊弄上级的倾向。而究竟是怎样迫不得已的原因,令他们非得采取一种谍战片中类似潜伏的做法,则需要暗访组沿着这一荒唐事实“按图索骥”,还原更彻底的基层作风真相,以此促进更多的基层部门,重视做好平时工作,而非寄希望于迎检时的危机公关。

时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

喷水驱赶露宿者 拷问城市管理良知

□ 李记

“每两小时喷一次,每次20分钟。”一位广州市民在江湾大酒店面对珠江边的一段骑楼下,用水桶接起喷头喷出的免费自来水。而原先露宿在喷头下面的近20名露宿者就没有这心情了,自上月底街道城管安装水管定时喷水,大部分人已经被迫离开。街道城管、物管部门回应,这是为了美化市容,不得已而为之。(1月5日《南方都市报》)

在一些地方,每年冬天都会发生流浪汉、露宿者病倒或者冻死街头的事。一些城市为了防止露宿,也是“用心良苦”。按照江湾大酒店管理处及广州越秀区珠江街的说法,安装喷头喷水的确为露宿者而设。原因是,一方面此地为景观带,很多市民、游客在此游玩;另一方面江边风大,曾经发生多起露宿者冻死的案例。

以人为本的城市管理常识需要不断普及,才能深入人心。在一些城市管理者那里,他们缺的不只是常识,还有良知与包容。喷水驱赶露宿者,拷问着一座城市的良知。在这件事上,我们最简单的追问是,针对被驱离的流浪汉、露宿者,城市管理者建立起基本的跟踪保障机制了吗?管得好流浪汉、露宿者,也让他们有尊严地活着,更能体现一座城市的良知与包容。



绝招 王恒/漫画

微声音 WEI SHENG YIN

冬季天寒别贪暖 当心患上“暖气病”

冬季天寒地冻,很多人都只愿窝在屋里。可是,供暖之后,常会出现感冒、咽干、嗓子痛、皮肤干、头晕、胸闷等“暖气病”症状。在极端情况下,“暖气病”会导致支气管炎、心血管疾病,千万别掉以轻心! @央视

买真茅台酒 茅台王子酒
上安徽友谊名品网
www.yymp168.com

三羊开泰 沃庆团圆

优惠就是这么任性!

手机免费看大片!

精彩在沃

购机优惠	直降300~2000元	流量优惠	买一赠一
入网优惠	200分钟语音月月送	宽带优惠	宽带0元用

选4G 就选沃
www.10010.com